

# 成本11.5元卖到5000元 “人盯人”精准销售—— 谨防掉入“保健品”温柔的陷阱

成本仅11.5元的营养食品，摇身一变成了包治百病的“神药”，售价5000元一疗程……

近期，北京市公安局公交总队打掉一保健品诈骗团伙，16人被依法采取刑事强制措施。他们是如何设局诱使老年群体落入陷阱的？记者进行了调查。

## “伪专家”授课 车接车送听讲座

2024年6月，老人尤某在北京西站附近一家银行取钱时的怪异举动引起辖区派出所民警的警觉。

“银行工作人员询问取款3万元的用途；老人一会儿说给孩子装修，一会儿又说要给老伴买药。”北京市公安局公交总队北京西站派出所一级警长肖承说，劝阻过程中，老人情绪激动，经过平复后才透露说是刚听完“健康讲座”买了产品，一名司机送他回家顺道取钱。

经过警方深入调查，一个保健品诈骗团伙“浮出水面”。

警方发现，老人参加健康讲座的地点位于北京市朝阳区十里河的一家饭店。一份当事人提供的视频显示，自诩中科院沈阳所“重编程逆转”项目负责人的王某某绘声绘色地讲述着“科研成果”有多么受到国家重视，又用拼凑的媒体采访视频为产品“背书”，并通过互动交流调动大家积极性，为推销产品做铺垫。

“每次‘讲座’大概有半天时间，‘听课’的老年人有二三十人。”北京市公安局公交总队刑侦支队办案民警赵佳晨说，团伙中的“业务员”通过“海打”电话方式联系老年客户，确定参加意向后陪同老人一同“听课”。

记者了解到，团伙推销的产品名为“重编程逆转SAG”（胸腺胶蛋白肽片），王某某号称使用后可以逆转身体内的细胞，进而达到逆生长状态，针对糖尿病、心脏病、老年痴呆、癌症等疾病具有显著功效。

该产品配料表中的主要成分为麦芽糊精、木糖醇、牛胸腺蛋白肽、牛初乳粉等，生产企业为安徽一家公司，外包装没有保健食品“小蓝帽”标识。经检测鉴定，这款产品不具备任何药用效果，且每盒成本只有11.5元。

赵佳晨告诉记者，推销过程中，王某某还会以产品有国家补贴等为噱头，原价5000元



CFP供图

一盒的产品优惠至5000元6盒（一疗程）。达成交易后，王某某等主要成员与拉来客户的业务员对半分成。“老人几乎都会购买，钱不够的就等发了退休金再补上。”赵佳晨说，从当时产品一个月在京销售情况看，约有180人受骗。

## “人盯人”模式 精准忽悠老人

记者采访发现，盯上老年群体的“保健品”骗局已成顽瘴痼疾。相较于过去线下会销场所多选择酒店会议厅、郊区度假村等固定地点，当前不法人员反侦查能力强，常常“打游击”，以流动作案增加警方取证难度。

王某某选取的“讲座”地点多为北京四五环周边的中档饭店，在能容纳二十多人的大包间内开展活动，且每次直到活动前一天才通知具体时间、地址。”北京市公安局公交总队刑侦支队四中队中队长朱志君说，该团伙“业务员”还采取对老人“人盯人”模式，不允许外部人员进入会场。

多名办案民警表示，王某某案中，很多从事保健品诈骗的“业务员”有保险推销员等从业经历，手里掌握或非法获取大量客户个人信息；这一群体善于和老年人打交道获取信任，高额分成让他们铤而走险非法牟利。

“一个业务员的笔记本上，细致记录了老年客户发放退休金的金额和时间。”朱志君说。

记者了解到，该起案件中，因讲师虚构身份、虚构食品疗效骗钱等要件要素齐全，警方最终以涉嫌诈骗罪将嫌疑人刑事拘留。

此类诈骗活动在各地时有发生。2024年年初，江苏省盐城市亭湖区人民法院以诈骗罪判处洪某等9人有期徒刑和罚金。该案中，涉案人员精准“电话销售”，忽悠老年人购买宣称具有补肾壮阳、防癌降三高、调节肠道菌群等功效的“保健品”，诈骗金额达4000余万元。

## 及时关注父母 别被钻空子

近年来，各级市场监管部门和消费者协会多次提醒，消费者要注意防范保健食品销售骗局，切勿盲目参加任何以产品销售为目的的健康知识讲座、专家义诊、免费检查等活动，更不要接听非法保健食品推销电话，不接受送货上门等。

记者调查发现，在很多保健品诈骗案件中，受骗老年人即使被警方告知受骗，仍然不能自拔。一位老人家中已经花费不菲购买了各种各样的所谓“保健品”，还会去“听课”买药。“答应了‘业务员’，他们就会关心我、对我好。”这位老人坦言。

受骗老年人配合警方调查意愿比较低。警方调查过程中找到约30名被害人了解情况，但配合工作的只有17人，涉案金额8万余元。

采访中，受访公安民警为被骗老人画像：年龄65岁以上，有退休金、文化水平较高，但缺少家庭关心关爱。

“诈骗团伙嘘寒问暖、送点小恩小惠，很快就能攻破老人心理防线。”北京市公安局公交总队刑侦支队副支队长杨萌萌说，许多老年人缺少精神寄托，没有人关心、聊天，最终就会让骗子钻空子，将老人手里的钱“吃干榨净”。

对此，受访人士认为，要增加对老年群体的家庭关爱。子女一方面要提升父母的防范意识，另一方面要及时关注父母心理健康，疏导负面情绪，避免父母因为孤独、焦虑等原因上当受骗。

此外，有法律人士认为，可以考虑将老年人维权案件纳入公益诉讼范围，由检察机关代表老年人群体提起公益诉讼；这样既能解决传统诉讼模式中很多老年人诉讼能力弱的问题，也能督促有关行政机关履行监管职责，从而更好地保障老年人合法权益。

新华社记者鲁畅

## 中国足协谈联赛准入： 尽最大努力保护 从业者合法权益

6日，中国足协发布《中国足球协会关于公布上海海港等49家俱乐部获得2025赛季职业联赛准入资格的通知》。中国足协新闻发言人在接受新华社记者采访时表示，足协按照准入相关要求，严格、依规、按时完成各项审核工作，下大力气重点审核行业内债务问题，尽最大努力保护从业者合法权益。

## 准入审核“严”字当头

新闻发言人介绍，为切实做好新赛季职业联赛筹备工作，中国足协提前启动准入相关工作，于2024年10月10日发布《关于开展2025赛季中超、中甲和中乙联赛俱乐部准入工作的通知》，并于2024年9月25日和11月12日组织召开线上工作会议，将准入相关规定和时限要求明确告知俱乐部及所属会员协会。在规定时限内，52家中超甲乙俱乐部均递交了准入材料。

中国足协成立了准入工作专项小组，本年度准入审核的工作重点为俱乐部债务清偿、梯队建设及主体育场设施等。专项小组通过全面的线上审核和有针对性的实地检查具体落实工作。审核的重中之重是债务清偿情况，专项小组按照准入规程要求，对俱乐部存在的国际足联欠薪禁令案件、国内纠纷和仲裁案件进行了细致核查，并发布了官方申诉渠道，接受社会监督。经核，52家俱乐部在本次审核周期内共存在29起国际足联欠薪禁令案件、71起国内纠纷解决和仲裁案件及174起公示期内投诉。

据介绍，以上每一起案件及投诉，中国足协均在第一时间反馈至相关俱乐部，并针对部分重点俱乐部及其相关会员协会发了《关于俱乐部及时解决足球行业内债务的告知函》和《关于俱乐部被列为失信被执行人的问题函》，以监督并帮助俱乐部妥善处理相关问题。

截至2024年12月25日24时，29起国际足联欠薪禁令案件全部解决。绝大部分仲裁案件及公示期内的

投诉都已得到妥善处理，个别无法快速判定的争议投诉，将交由中国足协纠纷解决委员会及纪律委员会作进一步处理。

## 三家俱乐部无缘

在准入规定时限内，沧州雄狮、广州及湖南湘涛3家俱乐部未达到相关标准，不符合2025赛季准入要求，其余49家俱乐部获得2025赛季职业联赛准入资格。

中国足协新闻发言人表示，上述3家俱乐部未能获得准入资格主要有三方面原因：第一，根据俱乐部提供的国际国内欠薪禁令案件和国内纠纷、仲裁案件的支付凭证，以上俱乐部存在支付比例严重不足问题；第二，针对准入公示期内的投诉，以上部分俱乐部存在未解决债权人的合理投诉债务问题；第三，根据对俱乐部经营风险的全面排查，以上部分俱乐部被列为失信被执行人，未出具充分证据材料以证明俱乐部自身有应对经营风险或债务偿还的能力。

此外，为确保准入工作公正、合规、准确，中国足协首次引入外部法律机构对以上3家俱乐部进行评估。经评估，上述3家俱乐部均存在在不满足准入规程中强制性标准的情况下，中国足协遂对其作出2025赛季不予准入的决定。

## 保护从业者合法权益

发言人还表示，准入工作不仅仅是落实国际足联和亚足联相关规范要求，更重要的是通过设置合理的标准，促进俱乐部规范化建设和可持续发展。中国足协始终关注俱乐部的健康发展，尽最大努力保护相关从业者的合法权益，债务清偿工作是协会对俱乐部的明确要求。

同时，准入审核不是协会处理欠薪欠债问题的唯一途径，债权人可以通过纠纷解决及纪律处罚等相关机制随时反馈相关问题并维护自身权益。未来协会将进一步探索常态化的债务监管模式。

新华社记者公兵 肖世尧